

DIARIO DE CORDOBA

Dirección telegráfica: DIARIO
PARTADO N.º 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Correspondencia: Al Director.

ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

N.º 20.858

Subscripción en Córdoba. Trimestre. 6 Ptas.
Idem resto de España. 8 Ptas.
Idem en el extranjero. 12 Ptas.
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

LUNES 17 DE SEPTIEMBRE DE 1917

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su interés económico, abonando previamente el importe del timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVIII

13.296 niños muertos durante un mes

Uno de los problemas que menos preocupan a los gobernantes, cuando debiera ser para ellos de atención principalísima, es el de la mortalidad infantil. Aquí, en nuestra nación, casi nadie para mentarse en ese problema. ¡Ángelitos al cielo! — se clama compungidamente y pasan de largo, anegándose de hombres. ¡Ángelitos al cielo! — murmuran los que no creen horrible perturbación de la normalidad esa herida de todos los días y de todas las horas. Y nada más. Con que se entierre a los muertos, ya se ha concluido todo.

Sin embargo, es una vergüenza — una gran vergüenza colectiva — que España, uno de los países en que alcanza mayor grado el coeficiente de mortalidad general, sea de los primeros respecto al porcentaje de óbitos infantiles. En Junio último, por ejemplo, hubo en toda España 33.350 defunciones; de ellas 13.296 fueron de criaturas menores de cinco años. ¿Puede darse cosa más horriblemente absurda? Por cada cien muertes, cuarenta fueron de niños. Si la estadística oficial nos dijese cuántos rapachuelos de cinco, seis y siete años sucumben en ese mortífero frente de una guerra atroz, la proporción llegaría lo menos al setenta. Ante un hecho tan indudable, que debía motivar una cruzada nacional, el silencio actúa como losa de plomo. Y a lo mejor se declara snobismo la censura y hasta se la condena en nombre de las sabias doctrinas del Dr. Pangloss, padre espiritual de los gobernantes españoles y de periodistas ministeriales. ¡Bah! ¿Qué importa eso de que en un país civilizado sucumban en solo un mes 13.296 niños, que en su mayoría pudieron haberse salvado?

En un mes, el de Junio, toda España dió a la muerte una contribución de 33.350 existencias. Restando esa cifra de la de nacimientos — 48.139 — queda ésta un excedente de no más 13.789. Eso sólo basta para comprender y apreciar la magnitud de un problema que a nuestros gobernantes les tiene sin cuidado. Ni siquiera reparan en que, atendiendo a la valoración legal corriente, aquí el terribilísimo déficit para el país es una pérdida mensual de 33.350.000 pesetas, cosa que debiera abarcar los ojos y estimular la voluntad. ¿Para qué? El remedio de tal hecatombe, evitable en un mayor parte — sólo la diarrea y enteritis infantil produjo 4.438 víctimas; sólo la tuberculosis causó 2.955 defunciones —, no aparece reflejado con cifras perceptibles en los presupuestos. ¿Es eso de haber un presupuesto exclusivo, con los demás gastos de Defensa nacional? Ningún adversario podrá infirgirme nunca el darme que ese cortejo de enfermedades producidas por la desnutrición, por la falta de higiene, por la ignorancia. Y lo mismo que nos preocupamos contra los enemigos de fuera debíamos de armarnos contra todos esos otros que ganan a diario una batalla nociva a los intereses y al porvenir de España.

No es una ignominia que el tífus haya matado en el mes de Junio a 312 personas? ¿No es vergonzoso que la viruela figure con 94 víctimas, el sarampión con 431, la escarlatina con 46, la coqueluche con 198 y la difteria con 210, el cólera con 11, la gripe con 423 y otras enfermedades epidémicas con 152? Si, en vez de esas cifras, por lo visto, no nos avergüenza, ya que pesan los años y todo continúa lo mismo; esto es, que el Estado consigne las cantidades precisas para el ejercicio de la acción indispensable y sin que haya apenas espacio en los periódicos para tratar de «cómo nos morimos» y de su necesario antecedente: «cómo vivimos». Eso sería un aspecto de la renovación, y la renovación ya se nos ha dicho en letras de molde que es una modalidad del snobismo.

Mientras, las estadísticas nos dicen que las ciudades españolas continúan siendo, en su mayor parte, verdaderos Molochs. Es tan grande el coeficiente de mortalidad alcanzado por algunos, que excede en mucho al que corresponde a los nacimientos. Hemos anotado aquí esa triste fenómeno varias veces, y la estadística oficial atañe al mes de Julio nos trae la amarga realidad siguiente: Albacete tuvo 23 defunciones más que nacimientos; Almería, 25; Avila, 4; Badajoz, 48; Baleares, 7; Burgos, 12; Cáceres, 20; Cádiz, 52; Ciudad Real, 5; Córdoba, 109; Cuenca, 15; Gerona, 28; Granada, 71; Guadalupe, 1; Huesca, 7; Jaén, 24; León, 22; Lérida, 12; Logroño, 13; Madrid, 15; Salamanca, 16; Segovia, 16; Sevilla, 78; Tarragona, 7; Teruel, 3; Valladolid, 69, y Zamora, 15. ¿Qué argumento más formidable puede presentarse contra la incuria oficial y colectiva?

Nuestras capitales de provincias han tenido en Julio 7.807 defunciones contra 7.647 nacimientos. De aquellas, 3.209 (el 41,10 por 100) corresponden a niños menores de cinco años. Sería difícil hallar otro país civilizado donde acontezca tal, y desde luego ninguno donde se preste menos atención a problemas de tamaña magnitud.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 15 de Septiembre.

Gobierno civil. — Cipulares encargando la averiguación del paradero de José de Toro Jiménez, anunciando que en poder de don Aurelio Caballero Amor, vecino de Boladón, está una yegua sin dueño conocido y que en la finca Casa de Toja, del mismo término, se ha aparecido una mula y trasladando una disposición en la que se recuerda el cumplimiento de la obligación de pasar la revista anual los individuos sujetos al servicio militar, durante los meses de Noviembre y Diciembre.

Justicia. — Recopilación de un error que apareció en un anuncio.

Administración de Contribuciones. — Circular dictando disposiciones para la formación de la matrícula de la contribución industrial.

Ministerio de Estado. — Continuación de la relación de los artículos declarados contrabando de guerra por el Gobierno alemán.

Servicio de Higiene pecuaria. — Estado de las enfermedades infecto-contagiosas que atacaron a los animales domésticos de esta provincia durante el mes de Julio.

Ayuntamientos. — Ordenanzas del de Baena para la ejecución del arbitrio sobre el impuesto del Estado en el consumo de gas y electricidad. — Continuación del extracto de los acuerdos tomados por el de Hornachuelos en sus sesiones del cuarto trimestre del año último. — Anuncio de las vacantes de tres plazas de médicos titulares de Hinojosa del Duque. — Idem de tener expuestos al público los de Pedroche, Cabra, Santaella, Castro del Río, Moriles, Villanueva del Rey y Obejo los padrones industriales. — Cuenta del de Conquista correspondiente al segundo trimestre del año actual.

Juzgados. — Edictos del de Cabra citando a los interesados en la inscripción de bienes solitada por Rafael Ruiz Romero; del de la Rambla encargando la busca de mulo robado el 27 de Agosto del sitio llamado del Rey, del término de La Victoria, y del de Córdoba llamando a quien se crea dueño de una fanega de habas que conduca Francisco Martínez Vargas, al ser detenido por la Guardia civil, el 29 de Junio último.

A VUELA PLUMA El caso del Cine de Ramírez

A mi querido colega el doctor Gómez Aguado.

Aunque convencido de que ciertas cuestiones no deben ser motivo de discusión entre médicos, y que sólo pertenecen al campo de la industria, como ocurre con el caso de feria que se exhibe en el salón de espectáculos de nuestro amigo el señor Ramírez de Aguilera, me decidí, después de pensarlo largo rato, y coje la póliza para en un momento de eutrapelia como el que usted debió padecer, echar yo también mi cuarto a espadas.

No pretendo originar una polémica, que el asunto no merece; sólo quiero aclarar algunos puntos de su muy bien escrito artículo y contestar desde las pacíficas columnas del bondadoso DIARIO DE CORDOBA a la pregunta que, como a usted, con molesta persistencia me hicieron personas que de seguro no tienen más alto menester en que cuparese.

Debo confesar palmariamente que no he pasado al interior del salón-cine y, por consiguiente, no he podido sacar una impresión de visu del fenómeno, pero, como soy un fervoroso creyente de vuestra honrada ciencia, a ella me atengo.

Y vamos al asunto: El fenómeno comenzó a andar a los diez minutos. Su inteligencia despertó y su voz entera. En el momento de salir se tomó un vaso de leche con toda tranquilidad, con su pulso sereno. Su respiración era sensiblemente normal. Su pulso muy débil, latía en los primeros momentos 147 veces por minuto y al poco rato 120. Su corazón se sentía latir de un modo casi regular aunque con muy escasa fuerza. Su temperatura era de 36,8. El estado de su lengua era normal, húmeda; algo blancuicinos por el uso de unas pastillas con que engaña su sed. En los dos o tres primeros días orinó bastante y en estos últimos apenas nada. Su inteligencia ha estado despierta; ha conversado constantemente con el público; ha leído alguna novela; no ha dormido mucho.

Permítame, colega amigo, que glose muy brevemente: Después de siete días de reposo casi absoluto y sin haber ingerido alimento ni bebida alguna, comienza a andar a los diez minutos y, por nuestra cuenta, podemos asegurar que muchas personas le vieron no mucho después paseando tranquilamente por el paseo del Gran Capitán. Un camarero de café me ha preguntado si no saldría entumido y, claro, no he podido responderle; quizá hubiera podido hacerlo si me hubiere preguntado si había tenido tiempo de reponer las energías que durante esos días de dieta absoluta ha tenido que perder su organismo.

Un vaso de leche al cabo de una tan larga dieta (creo que siempre hablamos de un organismo sano o por lo menos sin patología apreciable, esto es sin perturbación en las sensaciones internas de hambre y sed, sin enfermedad del hígado, cáncer de estómago, etc., etc.; abulia profunda, ideas fijas, obsesiones, alucinaciones del olfato y del gusto, ideas delirantes de ruina, culpabilidad y expiación, negativismo, stitofobias, etc., etc.) no suela ser bien digerido, tanto que es frecuente recomendar a los que padecen principios de inanición administrárselas alguna bebida estimulante y sólo a sorbos interrumpidos. El fenómeno bebió un vaso y lo digerió perfectamente.

Su voz desconoce en absoluto el vulgar desfallecimiento, y su sonoridad demuestra que aún estaba en condiciones de resistir unos cuantos días más de dieta absoluta.

No podemos compaginar como su pulso era «sentado» y, a la par, latía 147 veces por minuto, y menos aún que con esta frecuencia el corazón latiera de un modo casi regular.

La húmeda normalidad de una mucosa lingual que ha permanecido ausente de líquidos durante siete días, pero sin perder la acción desecadora de la función respiratoria, es verdaderamente maravillosa, aún si tenemos en cuenta que sufría los efectos de unas pastillas, a base de mentol, para engañar la sed, pastillas que no sólo no suelen engañarla, sino que la aumentan. El mentol, como otras sustancias excitantes de la mucosa digestiva, produce un flujo de líquido hacia el tubo digestivo, reteniéndolo a la sangre, y la disminución de la parte acuosa de este, dicen los fisiólogos, es la determinante de la sensación interna nombrada sed.

En resumen, este fenómeno debe gozar de una máquina orgánica extraña a las de los demás mortales; no como ni bebe durante siete días y al cabo de ellas se presenta como si nada le hubiere ocurrido; se alimenta enseñada y en regular cantidad, pase, conversa, tiene la lengua húmeda, no duerme, etc.

El caso no merece los honores de la discusión, pero quiero copiar estas palabras: «El hambre y la sed son fenómenos psíquicos conscientes que tienen su punto de partida en la totalidad del organismo; causa el hambre la disminución de principios nutritivos en el sangre, y la sed la disminución del agua en los tejidos». — Grassel.

«La sed es aún más imperiosa que el hambre; se calma con enjugativos, pero reaparece enseguida. El organismo pierde constantemente agua por las secreciones y la evaporación, y aunque la pérdida es variable con las diversas circunstancias, puede calcularse de dos y medio a tres litros en las veinticuatro horas, parte producida por la combustión del hidrógeno y el resto suministrada por los alimentos y bebidas, 1.000 gramos aquellos y 1.500 estas. En los casos de abstinencia prolongada, no tomando más que agua el organismo, para entretejer sus funciones, consume primero sus reservas y luego sus tejidos». — G. Ocaña.

«La ansiedad que produce la sed no satisface, es muy dolorosa. El hombre, durante la abstinencia, continúa aspirando ácido carbónico y vapor de agua por el pulmón y por la piel, emitiendo por el intestino los principios de la bilis, y orina por las vías urinarias. La respiración, primero más lenta, se acelera y hace jadeante cuando se prolonga la abstinencia. La frecuencia del pulso es muy variable, unas veces baja considerablemente y otras persiste su frecuencia hasta la muerte. La abstinencia prolongada produce ruidos anormales en el corazón. Uno de los fenómenos más interesantes que acompañan a la abstinencia es el descenso gradual de la temperatura, desde el principio de aquella hasta la muerte. M. Chossat ha hallado que la disminución es de 3° por día y por término medio y muere el individuo con una temperatura aproximada de 25°, la oscilación diaria, en las máximas y mínimas, es de 3°. La exhalación de agua por los pulmones y la piel, persiste durante todo el tiempo de abstinencia y ella es la que produce la desecación del cuerpo y su pérdida de peso. La abstinencia prolongada produce: lenta disminución de volumen del estómago, talmente que no puede conservar los alimentos y los arroja por el vómito, siendo necesario darlos gradualmente y con muchas precauciones, y siendo muy difícil su digestión, pues que para ello es necesario existir jugo gástrico y para que resulten los elementos de este, se necesita que la sangre tenga ciertas condiciones de composición de las que la abstinencia le ha privado». — J. Beclard.

«Un hombre puede llegar por hábito a estar diez, quince y hasta veinte días sin comer». — Ocaña.

«La sed es aún más imperiosa que el hambre». — Ocaña.

«Cuando es simultánea la privación de alimentos y bebidas la muerte es muy rápida». — B. Ocaña.

En una palabra, querido colega, que no se puede salir de una urna al cabo de siete días como cuando se vuelve de un paseo algo largo y realizado con rapidez.

Y menos aún dar la explicación de que esto puede ser efectivo por un gran esfuerzo de voluntad, pues si así hemos de admitirlo y con usted hemos de afirmar que «es una dosis de voluntad tan estupenda que es superior a los mismos gritos instintivos de la vida animal», obligadamente habremos de admitir que la voluntad ejerce su influencia directa no sólo sobre nuestros actos de vida de relación sino también sobre toda la vida de nuestras células, aún en sus actividades químicas. Afirmación que le llevaría a consecuencias peligrosísimas y que me sospecho no las habrá pensado.

Y como con esto creo habrá quedado satisfecha la curiosidad de los que me han preguntado, y he tenido el placer de conversar con usted un momento, cuelgo la póliza y me dedico a otros más altos menesteres, ya arrepentido, pues que así en el mismo defecto que censuré, al principio de estas líneas, a los que sobre estas nimiedades me preguntaron.

Dr. M. Ruiz Maya.

HOMENAJE A SANCHEZ GUERRA

Relación de las cantidades que para tal fin se han recaudado en la Administración principal de Correos de esta provincia:

	PESETAS
Suma anterior	
Don Tomás Ruiz	1
Filiperto López y López	1
Alfredo Rey Heredia	1
José Guerra Morano	1
Gerardo Saura Torregrosa	1
Sebastián Barrios Rejano	1
Rafael Criado Gómez	1
José García Soriano	0 10
Señores Tajuero y Compañía	1
Señores Omsa y Ceballos	1
Don José Barrera Omsa	1
Eloy Manso	1
Rafael Recio	1
Antonio Mata	1
Antonio de Julián Barrigón	0 25
Antonio Pineda de las Infantas	1
Antonio Noguera Cotte	1
Señores Pedro López y hijos	1
Don Pedro López Alvar	1
Rafael González López	1
Carlos López Alvar	1
Rafael López Alvar	1
Pedro López Vázquez	1
Manuel López Alvar	1
Manuel Galindo Usano	1
Joaquín Trigo León	1
Ricardo Aguilar Catalán	1
Angel Avila Delgado	1
Manuel Robis García	0 50
Enrique Gacto López	1
José Delgado Martínez	1
Total	89 05

DE SOCIEDAD

Ayer, en el rápido, marcharon a Madrid, con sus respectivas señoras, el jefe provincial de los conservadores don Manuel González López y el alcalde de Córdoba don José Carrillo Pérez.

En el mismo tren marchó también a la Corte el diputado en Cortes por la circunscripción don José Castillejo y Castillejo.

Entre los amigos particulares y políticos que acudieron a despedirlos figuraban el gobernador civil don Luis Fernández Ramos, el delegado de Hacienda don Modesto Marín Pérez, el presidente de la Diputación don Antonio Pineda de las Infantas, los tenientes de alcalde y concejales don Manuel Enriquez Barrios, don Manuel Lama Pérez, don Armando de la Calle de Castro, don Ricardo Aguilar Catalán, don Luis Martínez Navarro, don José López de la Manzana, don Antonio Beráud Vergara y don Sebastián Barrios Rejano, el alcalde interino don Francisco Fernández de Mesa, el secretario del Ayuntamiento don José Carretero Serrano, los funcionarios municipales señores Martínez de Ariz, Castillo, Mesa y Reina, don Francisco Ruiz del Portal, don Antonio Gil Alvarez, don José y don Manuel Guerra Moreno, don Juan Carrillo Pérez, don Julio Baldomero Muñoz, don Gabriel Escamilla Rodríguez, don José Ortiz Llamas, don Francisco Leiva, don Luis Fuentes Pérez, don Adolfo y don César Gómez Caminero, don José Jurado González, don Rafael González López, don Alberto Castañeira Bolívar, don Pedro Luque Gallardo, don José Fenoll y Ripoll, don Arturo García, don Antonio Ullastres y señoras, don Tomás Patzi, don Antonio Jiménez Lora, don Antonio Córdoba Navajas, don Antonio Márquez, don Manuel Rojano Serrano, don José Estrada Poste, don Rafael de Luque, don Vicente Lombardía, don Eduardo Alvarez, don José García Murgarito, don José Coello, don Vicente Martínez Navarro, don Rafael Rodríguez Zúñiga, don Ramón Porcel, don Mariano Pagés, don Antonio Alcántara y don Rafael Montón.

Los señores González López y Carrillo Pérez regresarán el jueves de la semana próxima.

La Cámara Agrícola oficial Cordobesa

A las tres de la tarde de ayer 16, en el Circolo de la Amistad, tuvo lugar la Junta general de la Cámara Agrícola oficial, a la que concurrieron los señores siguientes:

Don Francisco Amán Gómez, don Pedro Cadenas, don José López Serrano, don José Sanz Noguera, don José Domingo Ruiz de Quijano, don Antonio Natera Jaunquera, don Lázaro Mejías, don Pedro Jiménez Benito, don Pío Jiménez Benito, don Antonio Gómez Godino, don Angel Suárez Varela Alonso, don Leopoldo Teruel, don Pedro de Dios Millán, don Modesto Barná, don Ricardo López Suárez Varela, don Antonio Carrasco S. Varela, don Manuel Aparicio y Aparicio, excelentísimo señor Marqués de la Vega de Armiño, don Fernando Barbudo Sanz, don Isidro Barbudo Sanz, don Fernando Cadenas Sanz, don Rafael Mesa del Río, don Pedro Barbudo S. Varela, don Miguel Cañas Vallejo, don Antonio García Rays, don Andrés García Rays, don Enrique Salinas Diéguez, don José Quesada Moreno, don Carlos Pérez de Luque, don José Muñoz y Muñoz, don Rafael Huescas Alzate, don Pedro de Pablos, don Martín Ssgreda, don José de Pablos, don Angel de Pablos, don Rafael Gavilán Bravo, don Alberto Castañeira, don José Fernández Falder, don Diego Jordano Icardo, don Francisco Natera, don Alberto Méndez, don Vicente Berná Serna, don Rafael González Madrid, excelentísimo señor don Andrés Peralbo, don Rafael Barrios Enriquez, don Guillermo Vizcaino, don Antonio Cabrera Blanco, don Antonio Cabrera Muñoz, don Ricardo Vizcaino, don Raimundo Moreno, don Moisés Moreno, don Francisco de P. Salinas, don Francisco Villalba Carcedo, don Antonio Escobar Arriba, don Rafael Salinas Diéguez, don Enrique Salinas Anchelega y don Miguel Zamora Gavilán.

El presidente interino don Antonio Ortiz Carmona presidió su asistencia a causa del estado delicado de su salud, presentando al mismo tiempo la renuncia del cargo de vicepresidente que venía desempeñando, fundándola en la misma causa.

En virtud de esta comunicación, reglamentariamente ocupó la presidencia el secretario general don José López Serrano, que a las tres en punto de la tarde declaró abierta la sesión, leyéndose seguidamente las actas de la Junta general anterior y la de la Junta directiva de 22 de Agosto del corriente año, en que se acordó la celebración de esta Junta general, que fueron aprobadas.

El presidente dió cuenta de la muerte del fundador y presidente de esta Cámara excelentísimo señor Conde de Torres Cabrera, del que hizo un entusiasta y merecido elogio, proponiendo que nombrara una comisión que en nombre y representación de la Cámara Agrícola Oficial Cordobesa, reunida en Junta general, diera el pésame a los hijos de dicho Excmo. señor, proponiendo formar esta comisión don Francisco Amán Gómez y don José Sanz Noguera, que fué aceptada con la adición de don José López Serrano.

Dió cuenta del objeto de la reunión, que exclusivamente se ha convocado para nombrar presidente y para la renovación reglamentaria de la Junta directiva.

Don Antonio Natera Jaunquera usó de la palabra para dirigir un saludo y su felicitación a la numerosa concurrencia, pues con su asistencia a este acto daban cumplida muestra de los deseos de las clases agrícolas de trabajar en la defensa de los intereses fundamentales de la Nación, que es la Agricultura, que merece por su importancia y trascendencia una atención que no se le

concede por quien tiene el deber de fomentarla y protegerla.

Propone una candidatura para la nueva Junta directiva, la que dióse se integró por todos los elementos que representan los diversos intereses agrícolas y en la que se da entrada al elemento joven, nueva savia que viene a robustecer el tronco fundamental de esta asociación, y se conserva en prudente proporción el elemento que por la edad encarna la experiencia y la prudencia.

Dió lectura a su proposición, que fué aclamada unánimemente, y quedó designada la nueva Junta directiva en la siguiente forma:

Presidente, don Francisco Amán Gómez; vicepresidente, don José López Serrano; secretario, don Miguel Cañas Vallejo; vicesecretario, don José Domingo Ruiz de Quijano; contador, don José Fernández Falder; tesorero, don José Sanz Noguera; vocales: don Pedro Cadenas, don Francisco de P. Salinas, don Diego Jordano Icardo, don L. Gabriel García, don Rafael Huescas Alzate y don Pío Jiménez Benito; suplentes, don Joaquín Trillo Barbero, don Rafael Salinas Diéguez, don Francisco Natera, don Francisco F. de Mesa, excelentísimo señor Marqués de la Vega de Armiño y don Antonio Velasco Zapata.

Acto seguido el presidente accidental don José López Serrano cedió la presidencia al nuevoamente elegido don Francisco Amán Gómez, que dió las gracias a los asistentes y en breves palabras expresó los propósitos que anima y aspira a realizar la nueva Junta directiva, especialmente en la importante y trascendente rectificación del catastro.

Y sin tratar de otro asunto se levantó la sesión, siendo las cuatro de la tarde.

LA ZARINA DE BULGARIA



A la edad de cincuenta y siete años ha fallecido la reina o zarina Sofía de Bulgaria, esposa del zar Fernando, quien casó con ella en segundas nupcias en 1.º de Marzo de 19' 6.

La reina de Bulgaria era la princesa Eleonora de Reuss y perteneciente a la segunda rama de la familia de este nombre.

No deja descendencia y su paso por el trono de Bulgaria no ejerció influencia alguna en los destinos de su nueva patria.

La Asociación médica regional

Continuación de la lista de los señores médicos y farmacéuticos que asistirán a la Asamblea que ha de celebrarse en Córdoba en los días 1, 2 y 3 del próximo mes de Octubre:

- Don Enrique Cabello y Pla, médico titular de Cabra.
- Don Juan Bautista Delgado, farmacéutico titular de Cabra.
- Don Juan Güeto Roldán, farmacéutico titular de Doña Mencía.
- Don Manuel Luque, farmacéutico titular de Pedro Abad.
- Don Rafael Ortiz Rivas, médico titular de Pedro Abad.
- Don Cuyetano Molina Candalija, médico titular de Cañete de las Torres.
- Don Enrique Puga Ferro, médico titular de Luque.
- Don Antonio García y García, farmacéutico titular de Luque.
- Don Antonio Cabello Alba y Bello, subdelegado de farmacia en Montilla.
- Don Antonio Cabello Alba y Martínez, médico particular en Montilla.

Continuará en los días sucesivos.

Los médicos y farmacéuticos que desean asistir deben enviar las señas de su domicilio a la Redacción de «Anales Médicos», Madrid, 5, Sevilla; al secretario de la directiva de Córdoba, don Manuel Ruiz Maya, Cardenal Toledo, 6, o al presidente del Colegio de Farmacéuticos de Sevilla, Coliaco, 2 y 3.

Los que así lo hicieron recibirán un «cartel» de identidad que les dará derecho a la rebaja en el billete de ferrocarril y en el hospedaje. Las adhesiones pueden enviarse por cartas, tarjeta postal, tarjeta de visita o remitiendo el boletín de inscripción que figura en las revistas órganos oficiales de la Asociación.

Los asistentes no tienen que satisfacer ninguna clase de cuotas.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de venderlos en la Administración de este periódico.

GONZALEZ HERMANOS

Sevilla - Córdoba - Huelva - Málaga

Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge" - Tubos de grés - Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros - Bidets, etc. - Pinturas "Matoña"

EN CÓRDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

NOTAS TAURINAS

La corrida de ayer

Con una entrada buena en la sombra y malísima en el sol, se celebra la corrida anunciada. Se lidiaron cinco novillos-toros, dos de la ganadería de Pérez de la Concha y tres de la de Heróles Manjón.

Actúan de matadores Mariano Montes, Rafael Valera (Rafaelillo) y Benito Martín (Rubichi), el primero de Madrid y los otros dos de Sevilla.

Presiden los jefes de la Guardia municipal, asesorados por el Bebe.

Dase suelta al primer novillo de la tarde, que es de pelo castaño, y a la salida persigue a Alarcón, que cae ante la cara, haciendo Montes un buen quite.

Alarcón y Maera colocan cada uno dos pares de rehiletes, haciéndolo de modo aceptable.

Mariano Montes emplea una faena de muleta valiente, pero falta de lucimiento a causa de que el novillo está reparado de la vista.

Entra a herir, haciéndolo todo el diestro, y receta un buen pinchazo.

Breves muletaos, tratando de ahorrar la cabeza al mano animal, sirven de preámbulo a una estocada trasera, que mata. Palmas.

Segundo.—Negro, Rafaelillo, Montes y Rubichi torea de capa en varias ocasiones, sobresaliendo el segundo.

La lidia se lleva con tal desorden, que creamos estar presenciando una capea pueblerina.

Vargas prende medio par malo, Rojitas o tro medio lo mismo, repite el primero con uno entero desigual y cierra el tercio Rojitas con otro de la misma clase.

Rafaelillo practica una labor con el trapo rojo demasiado movida, sin que veamos nada digno de mención, y propina media estocada tendida y trasera, siendo suspendido y resultando con la pchera de la camisa destrozada.

Continúa la brega con la misma sosería que al principio y, sin estar igualado el bicho, receta un pinchazo saliendo por la cara.

Interviene el peonaje, haciéndose la faena bastante pesada, y Rafaelillo entra por tercera vez a herir, feamente, clavando el estoque hasta la mitad, el cual queda perpendicular.

El espada intenta descabellar y acierta al quinto golpe, recibiendo un aviso en el momento en que el bicho muere. Pitos.

Tercero.—También negro, chico pero de afilados pitones y tuerto del izquierdo.

Mariano Montes lancea de capa varias veces, resultando en conjunto la labor desigual, unas veces por no parar el diestro lo debido y otras por huirse el novillo.

Rafaelillo y Rubichi también lancean con desplantas de capea, que no gustan.

Maera y Alarcón, encargados de palitroquear, se ponen en competencia a ver quien lo hace peor y a fe que nada tienen que envidiarse el uno al otro.

Montes brinda a don José Guillón, que ocupa una silla de palco, y se dir ge a su adversario, que tiene la cabeza por las nubes.

Ejecuta una valiente faena de muleta, pero sin tratar de corregir el defecto antes indicado, por cuyo motivo al entrar a matar el novillo no lo deja pasar, resultando un pinchazo lo que muy bien pudo ser una estocada.

Signe pasando de muleta y, en un derrote de la fiere, pierde aquella, por lo cual se encorquina y se mete materialmente entre los pitones.

A partir de este momento, Montes se da cuenta del defecto que tiene el novillo y trata de corregirlo con unos inteligentes pases por bajo y sin perderle la cara.

Tan pronto como logra que la res iguale, perfílase a dos dedos de los pitones y, entrando con gran rectitud, propina una estocada en el lado contrario, a causa de tanto estrecharse, resultando con la taleguilla rota por la ingle izquierda.

A continuación receta media estocada en el alto, pero tendida, saliendo el diestro por la cara por derrotarle el bicho, al que no ha conseguido aquel hacerle bajar la cabeza por acndir demasiado tarde.

Termina con la vida del astado de una estocada contraria, cogiéndole el diestro un pitón y obligándolo a doblar.

Mariano Montes es ovacionado, teniendo que dar la vuelta al ruedo a instancias del público.

Don José Guillón hace un regalo al espada por haberle brindado la muerte del novillo.

Cuarto.—Berrendo en negro, bien puesto y de bonito tipo.

Rafaelillo lo saluda con varios lucidos y valientes lances de capea, demostrando bravura y coedia el novillo.

Mariano Montes se aprovecha de estas buenas cualidades y de dos soberbios lances, rodilla en tierra, en los que no se sabe qué admirar más, si la valentía, pues los pitones rozan el pecho al espada, o la manera artística y elegante de ejecutarlos. ¡Gracias a Dios que hemos visto algo!

Rubichi también torea rabiósillo y con lucimiento, ciñéndose mucho.

Un aficionado se arroja al ruedo y es detenido.

Rafaelillo coje las banderillas y las ofrece a sus compañeros, aceptándolas sólo Rubichi.

Rafaelillo coloca un par al cuarteo, desiguales; Rubichi cita desde la barrera repetidas veces al novillo y, en vista de que este no se coloca en suerte, prende un par, también al cuarteo, caído; ambos diestros repiten con un par cada uno, desiguales los dos.

Rafaelillo emplea una valiente faena de muleta, aunque sin parar lo debido, de la que sobresalen un artístico molinete y un ceñido pase de pecho, y receta una estocada contraria, perdiendo el trapo.

Descabella a pulso al primer intento y el público no aplaude la faena, pues como el novillo ha sido noble y bravo, el diestro ha podido sacar de él mucho partido.

Gacetillas

Un ruego

Ayer se repartió con gran retraso este periódico porque, a fin de reparar averías en la instalación eléctrica, la empresa cortó el fluido a las siete de la mañana, no pudiendo funcionar el motor que pone en movimiento las máquinas de nuestra imprenta.

Nos permitimos rogar a la citada empresa que, cuando tenga que efectuar dicha operación, sin ser por un motivo inesperado, avise con la necesaria anticipación para que no se nos ocasionen los importantes perjuicios que se nos ocasionaron ayer.

En la Fuensanta

Ayer, por la tarde, terminados los cultos de la novena que con gran esplendor se ha celebrado en el histórico santuario de la Fuensanta, se organizó la procesión del Santísimo que recorrió el llano inmediato al templo.

Formaban la comitiva los batidores de la Guardia municipal abriendo marcha, numerosos fieles con cirios, representaciones del clero parroquial y del Cabildo Catedral, el Santísimo que era conducido bajo palio por el Gobernador eclesiástico don Francisco de P. Parés e Iglesias y presidiendo la procesión una comisión del Ayuntamiento formada por el teniente de alcalde don Manuel Lams Pérez y los concejales don Manuel Enriquez Barrios, don Sebastián Barrios Rejano y don Amando Lacalle de Castro.

Cerraban la comitiva una sección de la Guardia municipal y la Banda de música del Municipio, que interpretó escogidas obras.

Al llegar la procesión al humilladero del Posito hizo estación en el altar levantado en su interior, en donde se entonó un motete, siguiendo su marcha la comitiva y penetrando nuevamente en la iglesia a los acordes de la Marcha Real que se confundían con el repique de las campanas y el estallido de los cohetes.

El paso de la procesión fué presenciado por gran número de fieles.

Las corridas de Feria

He aquí el programa definitivo de las dos corridas que, con motivo de la feria de Otoño, se han de verificar en esta capital los días 26 y 27 del corriente:

Día 26.—Primera corrida a beneficio del ex-matador de toros cordobés José Rodríguez (Bebe-chico).

Se lidiarán seis bravos y escogidos toros de la acreditada ganadería de don Patricio Medina Garvey, vecino de Sevilla, por los afamados y valientes diestros Rafael Gomez (Gallo), Manuel Rodríguez (Manolete), Paco Madrid, José Gómez (Gallito), José Gárate (Limeño) y Enrique Rodríguez (Manolete II), acompañados de sus correspondientes cuadrillas.

El espada Joselito alternará en quites en todos los toros, con los compañeros que le correspondan en turno.

Día 27.—Segunda corrida mixta a beneficio del Asilo de Madre de Dios y San Rafael (Sección de Caridad).

Se jugarán dos toros y cuatro novillos-toros de la acreditada ganadería de don Rafael Surge, vecino de Sevilla, estoqueando los dos primeros el nuevo matador de toros Enrique Rodríguez (Manolete II) y los cuatro restantes los valientes diestros Antonio Torres (Torero) y Francisco Peraltá (Facultades), acompañados de sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros.

Precios de las localidades para la primera y segunda corridas.—Sillas de palco con entrada, 12 y 7 pesetas; centro de idem con idem, 6 y 4; asiento de cajón con idem, 10 y 6; asiento de barandilla con idem, 9 y 4/25; última grada de tendido, 6/50 y 3/50; balconcillos de tendido y arastradero, 9 y 4/25; entrada numerada de sombra y grada cubierta, 5 y 2/50; entrada general de sol, 3 y 1/50; medias entradas para señoras, niños menores de diez años y militares sin graduación en sol, 1/50.

Las puertas de la plaza se abrirán a las dos y la corrida dará principio a las cuatro en punto.

Las corridas serán amenizadas por la Banda municipal de música.

Los espectáculos

SALON RAMIREZ

El sábado se verificó la inauguración oficial de la temporada en el Salón Ramirez, teatro al que el público otorga sus favores por la variedad de los espectáculos que el señor Ramirez presenta.

Ahora ha contratado tres números de variedades muy notables.

El trio Mexican, compuesto de una bella joven y dos hombres, confirmó la fama de que venía precedido, pues lo forman artistas de mucho mérito que ejecutan toda clase de bailes perfectamente y representan escenas mímicas con mucha gracia.

La joven bailarina Juanita Casanova, que por primera vez actúa en Córdoba, es una muchacha de belleza extraordinaria que ejecuta de manera admirable danzas muy artísticas y originales.

Después de larga ausencia vuelve a pisar el escenario del Gran Cine la popular artista Bella Emilia, harto conocida del público cordobés, que la saludó con una nutrida salva de aplausos.

La Bella Emilia ha adelantado mucho en su arte desde la última vez que estuvo entre nosotros.

Compieta el espectáculo del Salón Ramirez la exhibición de interesantes y escogidas películas.

CINE VICTORIA

Anoche se despidieron del público las simpáticas artistas hermanas Wardini que, durante varias noches, han actuado en el Cine Victoria, con buen éxito.

En este Cine han hecho su presentación las bellas bailarinas hermanas Sánchez, ya conocidas del público por haber actuado no hace mucho tiempo en el Teatro Circo.

Su trabajo merece los aplausos que el público les otorga.

También se presentó por primera vez la joven cancionista Carmelita Caballero que, a los acantos de su juventud, una excelente condiciones artísticas, pues posee una bonita y bien timbrada voz y canta con mucho gusto.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ

HOYTRES NÚMEROS DE VARIETÉS

PARA LA PRÓXIMA TEMPORADA

Se está recibiendo un completo surtido para la temporada de invierno, en el Establecimiento de Tejidos de J. Ruiz Romero, a precios sumamente económicos.

Colchones confeccionados, llenos de lana, desde 750 pesetas.—Impermeables ingleses y embreados y persegus, a precios sin competencia.

Claudio Marcelo, 3.—Precio fijo

Gacetillas

En la Fuensanta

Ayer, por la tarde, terminados los cultos de la novena que con gran esplendor se ha celebrado en el histórico santuario de la Fuensanta, se organizó la procesión del Santísimo que recorrió el llano inmediato al templo.

Formaban la comitiva los batidores de la Guardia municipal abriendo marcha, numerosos fieles con cirios, representaciones del clero parroquial y del Cabildo Catedral, el Santísimo que era conducido bajo palio por el Gobernador eclesiástico don Francisco de P. Parés e Iglesias y presidiendo la procesión una comisión del Ayuntamiento formada por el teniente de alcalde don Manuel Lams Pérez y los concejales don Manuel Enriquez Barrios, don Sebastián Barrios Rejano y don Amando Lacalle de Castro.

Cerraban la comitiva una sección de la Guardia municipal y la Banda de música del Municipio, que interpretó escogidas obras.

Al llegar la procesión al humilladero del Posito hizo estación en el altar levantado en su interior, en donde se entonó un motete, siguiendo su marcha la comitiva y penetrando nuevamente en la iglesia a los acordes de la Marcha Real que se confundían con el repique de las campanas y el estallido de los cohetes.

El paso de la procesión fué presenciado por gran número de fieles.

DR. J. MALDONADO

ESPECIALISTA

Partos y Matriz

Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tarde.

Gratis para pobres: Martes y Sábados, de 8 a 10 mañana.

Mármol de Bañuelos, 7.—Córdoba

En honor de un gobernador

En Doña Mencía se ha celebrado un banquete en honor del gobernador civil de Valladolid, hijo de aquella localidad, don Francisco Barea Molina.

Al acto concurrieron cerca de cuatrocientos comensales, estando representados todos los pueblos del distrito de Caba.

El banquete se efectuó en el teatro de Doña Mencía, el que estaba artísticamente adornado, por lo que la comisión organizadora del acto recibió numerosas felicitaciones.

Presidió el festejado, acompañándole los representantes de Caba, Zaheros, Nueva Carteya y Baena y la comisión organizadora.

Se sirvió una comida selecta y abundante y leyéronse numerosas adhesiones de los pueblos del distrito, de Córdoba, de Madrid y de Valladolid.

Sobresalieron por lo cariñosas las de los señores González López y Pineda de las Infantas, de Córdoba. La del primero estaba expresada en amplio y cariñoso telegrama de elogio al festejado y fué objeto de muchos aplausos.

A la hora del champagne, brindaron don Francisco Campo, de Doña Mencía; don Victor del Prado, de Baena; don Miguel del Mármol, de Caba, y don Manuel Marino, de Nueva Carteya.

Todos ellos dedicaron frases de afecto entusiástico al señor Barea Molina, diciendo que sus dotes de perspicacia e idoneidad en el desempeño de su cometido habían quedado patentizadas durante su actuación en la provincia de Valladolid.

Muy emocionado, el señor Barea Molina dió las gracias a todos, reiterándoles su inquebrantable amistad.

Después del acto se dirigieron expresivos telegramas de adhesión a los señores Dato, Sánchez Guerra y González López.

El señor Barea Molina marchará a Valladolid en los primeros días de la semana actual, acompañado de su familia.

LEASE ESTE ANUNCIO

25.000 clientes de la Casa J. García Larica y Compañía están conformes en que el Planchado Mecánico para cuellos y puños es el mejor que se conoce. Para encargos en Córdoba, Victoriano Rivera 6, establecimiento de «El Capricho».

Lavado y planchado de un cuello ó un par de puños 10 céntis.

Blasfemos

Han sido detenidos Angel Márquez León, Rafael Rey García, José Ray García y Juan de Dios Guerrero, quienes blasfemaron en la vía pública.

Exportadores españoles

El Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado previene a los comerciantes y exportadores españoles que el día 10 de Octubre próximo terminará el plazo de admisión para los que deseen inscribirse en la nueva edición del «Catálogo de Exportadores Españoles» que tiene en preparación aquel departamento y que debe publicarse antes de finalizar el corriente año.

Pasado este plazo, serán devueltas y quedarán sin efecto todas las solicitudes que se reciban con el objeto indicado.

Deportes

En el Concurso hípico celebrado en Vigo ha obtenido varios premios, entre ellos la Copa de honor, el primer teniente del regimiento de lanceros de Sagunto don Francisco León Sánchez. Reciba nuestra felicitación.

Ganaderos

Para la feria próxima se admiten encargos de habas molidas para el ganado. Diríjase a Felipe Jiménez. Trituración: Torres-Cabrera, núm. 4. Despacho: Horno de la Trinidad, núm. 1.

CINE VICTORIA

En la presente semana grandioso debut de las originalísimas artistas

LAS ISABELINAS

Teatro Circo

Es tal el interés que ha despertado en Córdoba la actuación de la compañía de Sagi-Barba en el Teatro Circo, que para completar el abono abierto sólo quedan unas cuantas filas de butacas, siendo seguro que antes de la fecha señalada tendrá que quedar cerrado.

Al Arresto

Por arrojarle al redondel de la plaza de toros ayer, durante la lidia del cuarto novillo, ha sido detenido Francisco Pérez, ingresando en el Arresto municipal.

Recompensa

El teniente don Baltasar Gil Marcos ha obtenido la cruz de primera clase de María Cristina por su heroico comportamiento en Marruecos, donde resultó herido luchando con los moros rebeldes el 25 de Julio último.

Le felicitamos por esta merecida recompensa.

Los Vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas estilo Madrid, Moriles, Coñac, Champagne y Aguardiente, del despacho de La Olivarrera, son INMEJORABLES. Cister 4.

Un fresco

Ayer, a las ocho de la mañana, un sujeto llamado Antonio Rojas Capilla, que se hallaba embriagado, hizo aguas mayores en plena avenida de Canalejas, hecho contra el que protestaron los transeúntes.

El guardia municipal del distrito detuvo al fresco y lo condujo al Arresto municipal.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ

GRAN ATRACCION: BELLA EMILIA

SONBREROS DE SEÑORA, SEÑORITA Y NIÑOS

MARGARITA BERNÁNDEZ

Gondomar, núm. 3. Córdoba.

Afinaciones de pianos y Reparaciones de pianos, pianos y armonios, en el Almacén de música de la calle Claudio Marcelo, 13.

OIDOS, NARIZ, GARGANTA.

Dr. Navarro.—Horno S. Juan 4: de 2 a 5

Avisos útiles

—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Véase anuncio 4.ª plana.

—Gran Hotel Barcelona, en Madrid.—Véase anuncio en 4.ª plana.

—Por sociedades extranjeras se solicita comprar toda clase de Minas y MINERALES. Recibe los encargos Tomás Porcel. Cister. 4 Córdoba.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—La impresión de las Llagas de San Francisco, San Pedro Arbués, mártir, y Santa Columba, virgen y mártir de Córdoba.—Mañana.—San Emilia y San Jeronimo, mártires de Córdoba, y Santo Tomás de Villanueva, arzobispo de Valencia.

Jubilée afroniar.—Hoy en la iglesia de San Pablo, costado por doña Concepción Domínguez, por su esposo.—Mañana en la misma iglesia, costado por don Santos Hernández y señora, por sus difuntos.

Tecino añejo superior de los Estados Unidos

Carbonell y Compañía

Tecino superior, a 108 reales arroba sobre wagones Aguilar de la Frontera y en cajas de unas 20 arrobas a reales 106.—En Córdoba en nuestros almacenes de San Antonio (Torre de la Malmuerta), a 115 reales arroba para fuera, para pedidos desde 25 kilos en adelante.

IX ANIVERSARIO.—EL MUY ILUSTRE SEÑOR

D. ANGEL ENRIQUEZ Y ENRIQUEZ

DIGNIDAD DE CANONJE QUE FUÉ DE ESTA SANTA IGLESIA CATEDRAL

Falleció en el Señor el 17 de Septiembre de 1908

—R. I. P. A.—

Las misas que se celebren el día 17 del corriente, en la Iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes feligresos, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.

Con la misma intención estará expuesta S. D. M. en forma de jubileo en referida iglesia el día con la licencia del Excmo. Sr. Obispo.

Sus hermanos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

IV aniversario.

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

DOÑA RAFAELA CATALÁN Y CASTELLANO

—R. I. P. A.—

Las misas que se celebren el día 18 del corriente en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Su esposo don Joaquín Rodríguez, hermanos, sobrinos y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Obdolio Blancas

MARÍA CRISTINA, 19. - TELÉFONO 21. - CÓRDOBA

EXPOSICIÓN DE MÁRMOL

OBDULIO BLANCAS

MARÍA CRISTINA, 19. - TELÉFONO 21. - CÓRDOBA

EXPOSICIÓN DE MÁRMOL

OBDULIO BLANCAS

MARÍA CRISTINA, 19. - TELÉFONO 21. - CÓRDOBA

Espectáculos

Funciones para hoy

GRAN CINE.—SALON RAMIREZ.—Grandes secciones desde las nueve menos cuarto en adelante.—Estreno de la película dramática en tres partes, titulada: Hipnotismo trágico.—Juanita Casanova (bailarina).—Trio Mexican (bailes internacionales).—Bella Emilia (estrella francoespañola).—Butaca, 0/50.—Anfiteatro, 0/40.—Grada, 0/20.

CINE VICTORIA.—Programa para hoy.—Estreno de sensacionales películas.—Gran éxito de los originalísimos artistas hermanas Sánchez.—Exitoso rufo de la sin rival cancionista Carmelita Caballero.—A las nueve en punto.

TEATRO-CIRCO

El día 22 de Septiembre debut de la compañía de Zarzuela Española

SAGI-BARBA

Se abre un abono para la sección doble, por siete únicas funciones consecutivas, del 22 al 28 de Septiembre, representándose lo mejor del repertorio, sin repetir ninguna obra, a los reducidos precios por función: butaca numerada, 2 pesetas. El abono queda abierto desde el día de hoy hasta el 20 de Septiembre inclusive, en el despacho del Café Suizo, de 2 a 6 de la tarde y de 9 a 12 de la noche.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boll (antes Morillos) 8. Teléfono número 140.

Plato del día: Empanadillas de pescada.

Antiguo Restaurant de Cerrillo

HOY DE RICARDO BARBUDO GUIRAU

Plaza de Ónovas (Tendillas).—Teléfono núm. 119

Plato del día: Granadinas con guisantes. Se sirven sueltos desde 2 pesetas en adelante.

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA

Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 11

Plato del día: Menestra de jamón con legumbres variadas.

RESTAURANT "LA GLORIA"

de Rafael Benitez.—Morera, 14

Plato del día: Turnero de ternera a la castellana. Se sirven comidas desde 2 pesetas en adelante.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata).—Teléfono 280

Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruno Fuentes

Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.

Plato del día: Bisftek a la italiana.

Ortopédico Hermiólogo en Córdoba

HERNIAS (Quebraduras)

desviaciones de la columna vertebral, torciones de las piernas y pies; parálisis infantil, abultamiento del vientre, etc., se curan o se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las hernias se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores; pero es necesario que se presente el propio enfermo en la consulta, pues se construyen para cada caso determinado, previos datos anatómicos.

Piernas y brazos artificiales.

Consulta en CÓRDOBA los días 18 y 19 del actual mes de Septiembre, de 11 a 1 y de 3 a 5, en el HOTEL DE FRANCIA, y en POZOBLANCO todos los días en el HOTEL DE JUAN TORRES, por el auxiliar técnico de D. JERONIMO FARRÉ GAMBELL, ortopédico de la Clínica de Niños de la Universidad de Medicina de Madrid.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, CALLE DE JUAN DE MENA, 23, 1.ª, desde donde enviaremos gratis a médicos y parturiantes nuestro libro HERNIAS.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

ESPECIALISTA

DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ

HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 4

Blanco Belmonte (antes Pedregosa) 4 y 6.

HERNIAS

Vientres voluminosos de la Matriz. Deformidades. Sordos. Calvos. Tratamientos sin operar

Dr. CAMPOS-Montera, 38-Madrid

En Córdoba, de 11 a 1, el 23 de cada mes. HOTEL SIMON.

EXPOSICIÓN DE MÁRMOL

OBDULIO BLANCAS

MARÍA CRISTINA, 19. - TELÉFONO 21. - CÓRDOBA

POR TELEGRÁFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada

Madrid UNA CARTA DE MAURA

Villanueva ha recibido la siguiente carta de don Antonio Maura:

Querido Presidente y amigo: con su carta recibí ayer y leí copia de la comunicación dirigida a Dato a propósito de lo que viene acaeciendo con el diputado Domínguez.

Con la atención debida sigo las peripecias y la actitud y el ademán con que la opinión pública las presencia.

Este último es una ruda y honda enseñanza que no me causa novedad ni podrá causarla a quien haya asistido a los precedentes, con desasosonamiento, y al lastimoso desprestigio actual de las Cortes, de las cuales prescinden los ministerios sin reproche vital y hasta con beneplácito de la mayor y más sana parte de España, a pesar de que ve que al reunirse aquellas suelen delinquir en un ambiente receloso.

Este desvío había de conducir fatalmente a la corrupción. La mentira ha venido empleándose como sistema para remediar la flaqueza y granjear su comodidad a los gobernantes.

La opinión pública mira hoy a las Cortes con reserva que se podrá asemejar a la de quien, sin aclimatación bastante, cae en una sociedad de gentes livianas, aunque se guarda entre ellas los miramientos del decoro. Todo ese embarazo y perplejidad de los adulterios de amistades está acaeciendo una conclusión velada, la que en el caso actual habría de ocurrir después de las orgías de los suplicatorios y demás abusos de la inmunidad parlamentaria.

Ya no sólo vemos esta prerrogativa coartada a espaldas de los verdaderos participantes en las funciones de la soberanía, sino también a los que fueron a hacer justicia se mira sin la estimación proporcionada al valor inmenso que ha de atribuirse a la ciudadanía que conserve la dignidad.

Se ha tenido en largo olvido que las Cortes y el poder público o son un acumulador de autoridad moral o frágil caña dispuesta por escarnio.

Digo que todo esto da a entender que el toque no está en que usted proteste y reclame cumpliendo, sin duda, inmejorablemente, su deber, lo cual hemos de agradecerle poniéndonos a su lado cuantos anhelamos que España recupere el asiento y la postura de nación constituida libre.

El daño consiste en lo que no depende de las manos de usted.

Salúdale y queda a sus órdenes, A. Maura.

Otras noticias

Los comentarios del día

En los círculos políticos se hacen infinitos comentarios acerca del consejo de ministros convocado para mañana, el cual ha producido gran expectación.

También es comentadísima la carta dirigida a Villanueva por Maura.

Asimismo se comenta la extensa conferencia que ayer celebraron Sánchez Toca y Dato, en la que trataron de todos los problemas políticos pendientes.

Burell

Según las últimas noticias de La Granja Burell ha entrado en el periodo de franca convalecencia.

Contestación

Villanueva ha dicho que ha recibido la contestación de Dato a la última comunicación que le dirigió, pero acerca de ella guarda una reserva absoluta.

Dato

El jefe del Gobierno marchó esta mañana al campo, regresando a Madrid al anoche.

Manifestaciones de Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas y les manifestó que reinaba tranquilidad completa en toda España.

Facilitó un telegrama de Avila el cual dice que, a la salida de la estación de Velazco, chocaron toros de la ganadería de Carvajal, resultando cuatro heridos.

Dió cuenta de haber conferenciado, por teléfono, con el ministro de Estado, quien le participó que carecía de noticias que comunicar.

También manifestó que había recibido cuatrocientas pesetas con destino a la suscripción para los agentes de la autoridad que mantuvieron el orden durante la huelga revolucionaria.

Los periodistas le dijeron que circulaba el rumor de que mañana, después del consejo de ministros, habría tormenta y Sánchez Guerra contestó: eso se dice pero verán ustedes cómo no ocurre. En política hay quien se dedica a hacer solitarios y, lo que es más inocente, hasta a hacer trampa en ellos.

Toros y novillos

Toros en Madrid

Con un lleno completo se celebró esta tarde en la plaza de Madrid la corrida anunciada. Jugáronse toros de la ganadería de Carvajal, de los cuales solo el tercero fué bravo; los demás resultaron muy difíciles de lidiar.

Gallito dió la alternativa a Merino. Este saludó al primero con buenas verónicas;

pasó de muleta con valentía pero la faena resultó pesada y pinchando estuvo regular.

Recibió un aviso. En el último quedó bien con el capote y la muleta y regular con el estoque.

El segundo era muy pequeño y cojo, por lo cual el público protestó ruidosamente y el toro fué retirado al corral, sustituyéndolo otro que tampoco se distinguió por su bravura.

Belmonte dió verónicas superiores y se ciñó mucho en los quites. Pasó de muleta cerca y adornándose y al herir quedó bien.

Al quinto lo pasó entre los pitones, con mucho arrojo, y lo despachó de dos pinchazos, media estocada y un descabello.

Palmas.

Gallito lanceó al tercero despegado; lo pasó de muleta regular y le dió media estocada buena.

Palmas. En el cuarto nada hizo con el capote digno de mención; realizó una faena de muleta mala, desconfiada y con muchas precauciones, y recetó media estocada delantera y atravesada, yéndose.

Pitón.

En Málaga Los toros de Páez lidiados en Málaga resultaron buenos.

Francisco Martín Vázquez pasó de muleta con arte y pinchando estuvo superior en el primero, del que se le concedió la oreja, y bien en el cuarto.

El primero lo cogió sin consecuencias. Malla pasó al segundo sin parar los pies y estuvo mal al herir.

En el quinto quedó superiormente y se le concedió la oreja.

Angelote se limitó a cumplir en los dos que le correspondieron.

En Granada

En la corrida verificada en la plaza de Granada hubo poco público.

Los toros lidiados, pertenecientes a la ganadería de Tabernereros, cumplieron.

Freg lanceó y banderilleó bien al primero; lo pasó de muleta cerca y con valentía y lo despachó de un pinchazo, una estocada y un descabello.

Fuó volteado sin más consecuencias que la rotura de la taleguilla.

Al cuarto lo lanceó lucidamente; le puso un par de banderillas de dentro a fuera; hizo una gran faena de muleta y propinó un pinchazo superior y una estocada perpendicular.

Torquito, en el segundo, nada hizo digno de mención con el capote ni con la muleta y propinó cuatro pinchazos y un descabello al cuarto intento.

Al quinto lo pasó cerca y con valentía y lo despachó de media estocada buena.

Paco Madrid demostró inteligencia con el capote en el tercero, estuvo mediano con la muleta y dió un pinchazo bueno y un descabello.

En el último realizó una faena de muleta vistosa y recetó media estocada superior.

Novillos en Vista Alegre

En la plaza de Vista Alegre (Madrid) se lidiaron novillos de Palmas; que fueron regulares.

Valencia estuvo trabajador y valiente pinchando.

Fuó volteado y sufrió un fuerte golpe.

El segundo cogió a Jumillano que sufrió una cornada en la cara interna de la región femoral derecha, de catorce centímetros de profundidad. Fué calificada de pronóstico grave.

Ernesto Pastor reveló inteligencia y obtuvo muchos aplausos.

En San Sebastián

En la corrida efectuada en San Sebastián hubo una gran entrada.

Se jugaron novillos de la ganadería del Duque de Tovar, que fueron regulares.

Pacorro pasó de muleta al primero con valentía pero embarrullado y estuvo superior pinchando.

Méndez banderilleó muy bien, pasó de muleta cerca y al herir quedó bien en el segundo y desgraciado en el quinto.

Camará banderilleó al tercero superiormente; hizo una faena de muleta breve con gran valentía y estuvo superior con el estoque.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo. En el último no le acompañó la fortuna y recibió un aviso.

En Barcelona

En la plaza de las Arenas, de Barcelona, se jugaron novillos de Conradi, que fueron bravos.

Pastoret estuvo valiente; bien en la muerte del primero y regular en la del cuarto. Torquito II pasó de muleta cerca y con arte, sobresaliendo en la faena del quinto, y al herir quedó bien y superior, respectivamente.

Nacional, en el tercero, realizó una faena muy artística y, entrando perfectamente, propinó un gran volapié.

Ovación y las dos orejas del bicho. El último realizó una brega deslucida, a causa de las malas condiciones del bicho, y estuvo desgraciado con el estoque.

Recibió un aviso. En Trujillo Los novillos de Albarrán lidiados en Trujillo resultaron bravos.

Rafael Calvo (Bombita) y Francisco Martínez (Lagartijo chico) estuvieron muy valientes y a cada uno se le concedió una oreja.

Provincias

La Corte en San Sebastián

La Familia Real Telegrafan de San Sebastián que el Rey pasó esta mañana, en automóvil, por la carretera de Igeldo y después por la población.

Al pasar por el boulevard el numerosísimo público que en él había le tributó una entusiasta ovación.

El Príncipe de Asturias y los Infantitos también pasaron por la población.

Lo que dice el Marqués de Lema

El ministro de Estado recibió a los periodistas y les dijo que no había despachado con el Rey.

Manifestó que carecía de noticias que comunicar.

Anunció que la Corte vestiría once días de luto riguroso y diez de alivio con motivo de la muerte de la Reina de Bulgaria.

Negó que tuviesen fundamento los nuevos rumores de crisis y aseguró que el partido conservador se sentía fuerte y había conseguido obviar las dificultades planteadas.

Aseguró que no había motivo alguno para abandonar el Gobierno.

¿Dónde iríamos a parar—dijo—si acostumbráramos a España a una mudanza y renovación ministerial cada tres meses?

Además entiendo que no lo hemos hecho tan mal.

España está completamente tranquila. Participó que sabía que el Gobernador militar de Oviedo había llamado hoy a su presencia a don Melquíades Álvarez, pero ignoraba con qué objeto.

García Prieto

El Marqués de Alhucemas salió esta tarde para Madrid.

Le despidieron numerosos amigos. Rumor desmentido

El Marqués de Valdeiglesias ha desmentido el rumor que ha circulado referente a que España haya concedido a Francia un crédito de ochenta millones.

NOTICIAS DE BARCELONA

Cambó

Telegrafan de Barcelona que mañana es esperado Cambó en aquella capital.

Consejo de guerra

Se ha celebrado consejo de guerra para fallar la causa instruida contra dos soldados del regimiento de Estella, acusados del delito de sedición.

El Fiscal ha pedido que se imponga a cada uno de aquellos la pena de tres años de reclusión.

Huelga solucionada

Ha quedado solucionada la huelga de los operarios de la fábrica de hilados de Moller.

Se les ha concedido un aumento semanal de tres pesetas en los jornales.

Suspensión

El Capitán general de la región ha suspendido al diputado provincial por Lérida y consejero de la Mancomunidad Perena y al concejal Mulet, a causa de hallarse ambos procesados por el delito de rebelión.

La exportación

Signe pendiente el conflicto ocasionado por las dificultades que se oponen a la exportación de tejidos.

Obreros despedidos

Los dueños de algunas fábricas de mantas de Sabadell han tenido que disminuir el personal de obreros de aquellas por falta de demanda de dicho artículo.

Otras noticias

Los mineros de Asturias

Comunican de Oviedo que el Gobernador militar recibió a una comisión del Sindicato de obreros mineros que fué a pedirle autorización para publicar un manifiesto invitando a sus compañeros a que cesen en la huelga el lunes próximo en virtud de que los ferroviarios han reanudado el trabajo.

La citada autoridad accedió a la petición.

Huelga solucionada

En Gijón los empleados de los tranvías han reanudado el trabajo, cesando en el servicio de aquellos los militares.

Laud reparado

Participan de Murcia que, reparadas las averías conque resultó, mañana zarpará para Melilla el laud Turis, con cargamento de patatas.

La escuadra

En el Ferrol se asegura que en breve zarpará, con rumbo a Bilbao, la escuadra de instrucción, que permanecerá en aquel puerto durante la visita de los Reyes.

El acorazado España tremolará la insignia del Almirante.

Una protesta

La prensa del Ferrol protesta contra el hecho de que haya sido expulsado de la Habana el periodista gallego don Adolfo Novos, director del «Diario Español».

Procesos militares

El Gobernador militar de Bilbao ha conferenciado con los jueces militares que instruyen los procesos con motivo de los sucesos de la huelga revolucionaria para enterarse del curso de las actuaciones.

Estas se realizan con gran actividad. Han sido puestos en libertad los concejales socialistas detenidos con motivo de tales sucesos.

Desgracias

Comunican de Bilbao que un tran de la línea de Santander arrolló cerca de Zaramillo al soldado del regimiento de Andalucía Pedro González, que custodiaba la vía, fracturándole el pié izquierdo.

El lesionado ingresó en el Hospital militar. Otro soldado del mismo regimiento ha perecido ahogado, bañándose en el río.

Extranjero

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las once de la noche dice lo siguiente: En el frente del Aisne funciona con regular actividad la artillería de ambos bandos en las regiones de Bray y Cerny y en la orilla derecha del Mosa.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

AGENCIA COMERCIAL

Oficinas: CALLE AMBROSIO DE MORALES, núm. 1.—Teléfono 313

Reconocida como de gran utilidad por la Cámara Oficial de Comercio de esta capital, en sesión de 25 de Junio de 1917.—Centro general de reclamaciones a las Compañías de ferrocarriles.—Tasación de talones.—Dejes de cuenta.—Actas de reconocimiento por faltas o averías.—Gestión de toda clase de asuntos en Hacienda, Gobierno civil, Diputación, Catastro y demás Centros oficiales.—SECCION JURIDICA.—Horas de oficina, de 9 a 1 y de 3 a 8.

EL MEJOR PURGANTE

LAZANTE DEPURATIVO

SEDLITZ-CHARLES CHANTEAUD

ESTREÑIMIENTO

El ESTADO BIENESTAR

Elige el frasco rodeado con el nombre CHARLES CHANTEAUD, 54, Rue des Francs-Bourgeois, PARIS.

Los alemanes emprendieron un nuevo ataque contra nuestras posiciones situadas al Norte del bosque de Courrières, pero el fuego de nuestros cañones los obligó a retroceder hasta sus trincheras.

En la orilla izquierda del Mosa la lucha entre la artillería es muy viva, en la región de Mort Homme.

La situación de Rusia

Según las últimas noticias recibidas de San Petersburgo, Korniloff no se ha sometido todavía.

Sus tropas y las que defienden la capital siguen fraternizando en sus posiciones respectivas.

El nuevo Gabinete ruso consta de cinco miembros.

Estos son: Presidencia, Kerenski. Guerra, general Verkhovski. Marina, almirante Verdersusky. Negocios extranjeros, Teretchesku. Correos y Telégrafos, Mikitine.

Misión española

Telegrafan de Milán que ha marchado a Udine la misión de intelectuales españoles que va a estudiar la guerra.

Vinda de José Barea y Compañía (S. en C.)

Labradores, ganaderos, abastecedores de carnes y fabricantes de pan

Resultado del registro de hoy 15 de Septiembre de 1917.

Reses mayores.—Don Mariano Martín 86 a 2'53 pesetas.—Don Francisco Ribó 2 a 2'53.—Don Rafael Berrat 3 a 2'53.—Don Alfonso Porras 1 a 2'53.—Don Angel Suárez 42 a 2'53.—Don Manuel Armario resto a 2'54.

Terneras.—Don Juan Serrano Moyano 2 a 2'72 pesetas.—Don Mariano Martín 15 a 2'72.—Don Manuel Armario 20 a 2'73.

Reses menores.—Don Manuel Varons 35 a 1'80 pesetas.—Don Francisco Fernández 12 a 1'80.—Don José Sánchez 10 a 1'80.—Don Bautista Cuevas 90 a 1'80.—Don Alejandro Vidal resto a 1'80.

Precios de la carne.—Vaca con hueso, a 2'40 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'40.—Ternera con hueso, a 2'84.—Idem sin hueso, a 3'84. Maese, a 2'16.

Precio del tocino.—Tocino del país, sin hueso, para fuera de la capital, a 3 pesetas kilo. Tocino del país, sin hueso, para dentro, a pesetas 3'25 kilo.

EL DESINFECTANTE

"SANITAS"

Ha conseguido en España un éxito sin precedente.

ESTUDIANTES DE UNIVERSIDAD Y GARRERAS ESPECIALES

En el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, Castillejos 1, (San Jerónimo) Granada, se admiten internos.—Habitaciones individuales e informes a los padres mensualmente.—Pedir reglamentos al Director don Joaquín Alemán Barragán, Licenciado en Filosofía y Letras y Ayudante del Instituto.

SE VENDE

Una máquina Singer aparadora, una máquina Singer de mano, Cera virgen de la Sierra, una fragua pequeña y una encubadora. Para verlo y tratarlo calle Angel de Saavedra, núm. 2.



No pida Vermouth No pida Toriño Pida UN

CINZANO

es el mejor de todos.

Representante en Córdoba y su Provincia, don Ricardo Jiménez López, Juan Rufo, 19.

"ANIS PRETEL"

ACEITES DE OLIVA SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.

José de Rioja.—Córdoba.

XII ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Ramón Roldán Arana

que falleció el día 17 de Septiembre de 1905

R. I. P. A.

La misa de Requiem con vigilia y las rezadas que se celebran por los señores sacerdotes invitados al efecto en la parroquia de San Andrés el día 17 de los corrientes, a las nueve y a las ocho, respectivamente, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.

Su viuda doña Ramona Sanz y Chacón, hijos, hija política, nietas, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia suplican a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SEÑORITA

TRINIDAD DE TORRES Y BARROSO

FALLECIÓ EL DIA 9 DEL CORRIENTE

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren en la Real Iglesia de San Pablo los días 17 y 18 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su madre, hermanas, hermano político, fijos y demás familia, suplican a las personas piadosas la encomienden a Dios nuestro Señor.

Las galletas Olibet son las mejores. Exijase precisamente esta marca.

